

武平县农村信用合作联社

2023 年度环境信息披露报告



武平农信联社

WUPING RURAL CREDIT UNION

目 录

一、关于本报告	1
二、总体概况.....	2
（一）年度概况.....	2
（二）环境相关规划及行动成效.....	2
（三）下一年度规划与目标.....	4
三、环境相关治理结构	5
四、环境相关政策制度	6
五、环境相关产品与服务创新	6
六、环境风险控制流程	7
七、经营活动的环境影响及减排措施	7
（一）经营环境影响.....	8
（二）节能减排措施.....	8
八、投融资活动对气候与环境的影响	10
九、未来展望	11

一、关于本报告

《武平县农村信用合作联社 2023 年度环境信息披露报告》（以下简称“本报告”），旨在披露武平县农村信用合作联社（以下简称“武平农信联社”或“本社”）在环境保护、绿色金融及绿色运营等环境方面的相关信息。

（一）报告期间

2023 年 1 月 1 日至 2023 年 12 月 31 日

（二）报告范围

本报告披露范围包括武平县农村信用合作联社及所辖分支机构。

（三）报告数据说明

本报告中的数据以 2023 年 1 月 1 日至 2023 年 12 月 31 日期间内的数据为主，主要来源本社内部统计数据及基于报告框架的定性与定量数据信息采集。本报告所涉及货币金额以人民币为计量单位。

（四）报告编制依据

本报告内容遵循人民银行福建省分行发布的《福建省金融机构环境信息披露工作安排》及中国人民银行《金融机构环境信息披露指南》（JR/T 0227-2021）等相关要求。

（五）报告发布形式

本报告以中文电子版形式发布，您可在本社官方网站查阅。

二、总体概况

（一）年度概况

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府以及监管部门关于发展绿色金融的决策部署，进一步推进绿色金融发展，服务好武平县域生态文明建设、完成碳达峰、碳中和目标，武平农信联社以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”的新发展理念，紧紧围绕国家级生态文明试验区和生态省建设要求，勇当绿色金融的排头兵和先行者，将绿色金融战略与农村金融战略有机融合，建立健全绿色金融服务体系，大力推进绿色金融创新，打造一批可复制、可推广的绿色金融产品和服务，引导资金向低碳、环保、节能领域倾斜，进一步打通“绿水青山”向“金山银山”的转换通道，着力打造武平农信绿色金融服务品牌，更好支持武平县域经济高质量发展超越。

截至 2023 年 12 月末，本社内设 11 个职能部门、21 个营业网点，从业人员 187 人，是武平县网点最多、分布最广的金融机构。资产总额 120.37 亿元，同比增长 14.91%；各项存款余额 91.41 亿元，同比增长 10.96%；各项贷款余额 72.97 亿元，同比增长 17.08%，存款、贷款规模居辖区银行业首位，主要监管指标持续向好，转型发展持续推进。

（二）环境相关规划目标及行动成效

1. 规划及目标。深入贯彻学习习近平总书记重要指示精神，全面落实生态文明建设、践行绿色发展理念，根据《银行业保险业绿色金融指引》《推进绿色金融支持龙岩碳达峰、碳中和工作方案》等文件精神，立足新发展阶段，从战略高度推进绿色金融，加大对绿色、低碳、循环经济的支持，着力构建绿色发展体系，创新绿色发展路径，加快发展绿色转型，推动产业结构和信贷结构持续调整优化，服务好碳达峰、碳中

和目标，立足本社实际，制定《武平联社 2023 年绿色金融发展工作方案》、编制《武平联社“十四五”战略发展规划》，大力推进绿色金融发展，围绕绿色、低碳、循环经济，支持生态农业、生态旅游、绿色服务业等领域发展，助力林业金融改革创新，全面推进绿色转型。

2. 行动成效

(1) **绿色信贷规模持续增长。**通过持续推进“党建+金融助理+多社融合”工程，强化共建单位战略合作，充分运用货币、财政政策，聚焦普惠金融、绿色发展、乡村振兴等重点领域，加大信贷投放力度，截至 2023 年 12 月末，绿色信贷户数 1775 户，保持持续增长，绿色信贷余额 5.48 亿元，绿色信贷占比 7.51%，完成绿色信贷“四个不低于”目标。

(2) **绿色金融与普惠金融融合发展。**持续专注服务涉农、民营和小微企业，以绿色金融客户特点和需求，强化普惠金融产品绿色化运营，推动绿色普惠金融融合发展。截至 2023 年 12 月末，绿色普惠小微 2.53 亿元，普惠涉农绿色贷款余额 2.51 亿元，进一步深化绿色金融与普惠金融融合发展，使绿色更普惠，普惠更绿色。

(3) **绿色信贷产品持续丰富。**以支持生态产品价值实现机制为重点，立足地方经济绿色转型发展金融需求，不断丰富和创新绿色信贷系列产品，持续推广“惠林”产品，创新推出惠林卡、福股贷、福村贷、福卉贷、福游贷、兴农贷、碳金卡等一系列可复制、可推广、叫得响的绿色金融拳头产品，有效支持农林产业绿色发展和新兴绿色循环产业蓬勃发展和绿色乡村生态建设。截至 2023 年 12 月末，我社共办理惠林卡 8124 张，授信 10.06 亿元，用信 8.56 亿元；办理福卉贷 232 笔，发放 0.33 亿元；办理兴农贷 2143 笔，发放 2.81 亿元；办理碳金卡 1745 张，授信 1.85 亿元，用信 1.37 亿元。

(4) 绿色工作机制持续完善

机构设置方面。我社成立由联社主任担任组长，联社副主任担任副组长，各部门经理及部门人员为成员的绿色金融发展工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室挂靠联社普惠金融部，主要工作由普惠金融部、信息科技部、风险管理部负责，其他部门配合。明确工作目标、工作措施及工作要求，优先办理绿色金融业务，每年定期组织专项培训，不断强化绿色金融团队力量，实现绿色金融服务全覆盖。

制度体系方面。对照《银行业保险业绿色金融指引》，进一步细化工作机制与流程；明确绿色金融发展指标考核，充分考虑绿色信贷增量、优惠措施、金融服务、产品创新等要素涵盖于绩效考核指标体系内，进一步引导重点发展绿色金融业务。

流程再造方面。我社建立了信贷业务前、中、后台管理，实现绿色信贷贷前、贷中、贷后全流程管理。进入授信环节，所有从事特殊行业的小微企业须核实环评报告或查询环境信用评价，及时掌握客户关于环境、安全、落后和过剩产能等情况，并及时采取风险防控措施，与借款人明确环境保护和社会风险管理相关违约责任及权利义务，引导企业加强环境和社会治理风险管理。

风险管理方面。将违反环保政策、被相关部门处罚、警告的客户纳入“黑名单”，实行“一票否决制”，对高污染、高排放等企业限制信贷准入。在尽职调查、审查审批、贷后管理等业务环节提高对企业环境信用风险的识别能力。截止 2023 年末，我社无环境违法企业贷款，未涉及环境风险事件，未涉及漂绿、洗绿风险。2023 年末绿色信贷不良率 0.71%，继续保持较低水平。

(三) 下一年度规划与目标

1. **绿色金融组织体系更加完备。**将绿色发展融入公司治理理念中，健全绿色信贷全流程管理机制。加大对绿色金融领域支持力度，形成“线上+线下”绿色金融多元化服务体系。加大绿色金融专业人才培养力度，壮大专业队伍，全面提升绿色金融服务水平。

2. **绿色金融产品服务更加丰富。**立足不同领域的绿色发展、绿色转型需求，加大绿色金融产品和服务创新，探索开展绿色信贷、绿色消费金融、碳金融等金融产品和服务创新，积极跟进林权、农村两权制度改革，配套开展林权抵押贷款、收益权质押融资等金融创新服务。

3. **绿色融资支持更加有力。**进一步优化融资总量和结构，力争实现“四个不低于”目标，即：绿色融资余额增速不低于各项贷款平均增速，绿色融资增量不低于上年同期水平，绿色融资客户总数（项目数）不低于上年同期水平，绿色融资余额占各项贷款比重每年提升幅度不低于1个百分点。并积极对接新开工重点绿色项目，提高融资对接率，增强绿色金融普惠性。

三、环境相关治理结构

建立理事会引领、联社党委领导、机关部门统筹、各网点落实的“四级联动”体系，共同推进我社绿色金融发展。理事会引领：将绿色金融发展工作纳入理事会战略规划，抓好战略引领，统筹谋划，并将履行社会责任纳入理事会发展战略。联社党委领导：坚持联社党委对绿色金融改革工作的统一领导，成立以联社党委“一把手”为组长的绿色金融工作发展领导小组，结合“党建+金融助理+多社融合”的服务模式，将党建与绿色金融发展同谋划、同部署、同推进。机关部门统筹：绿色金融工作发展领导小组下设办公室，挂靠普惠金融部，负责指导、推动、实施我社绿色金融工作，并定期跟踪监测、通报各项工作进度，确保各项工作落实到位；由普惠金融部负责优化绿色信贷业务流程和制度体系

建设，研究和创新绿色金融产品和服务。各网点落实：为绿色金融需求提供“三优”服务，负责落实绿色金融制度，服务绿色金融客户，确保完成绿色信贷“四个不低于”目标。

四、环境相关政策制度

本社认真贯彻人民银行等 7 部委《关于构建绿色金融体系的指导意见》（银发〔2016〕228 号）、《银行业保险业绿色金融指引》（银保监发〔2022〕15 号）、《龙岩市绿色金融发展专项行动方案》（岩银〔2022〕20 号）、《推进绿色金融支持龙岩碳达峰、碳中和工作方案》（银保监发〔2023〕3 号）、《金融机构环境信息披露指南》、《中国人民银行福建省分行关于推进福建省金融机构环境信息披露工作的通知》（闽银〔2023〕44 号）及省联社有关文件精神，制定的《武平联社 2023 年绿色金融发展工作方案》，将绿色发展融入公司治理、绿色信贷、绿色办公、绿色运营、绿色考核评价等助力推进生态文明建设，促进经济绿色转型发展。

五、环境相关产品与服务创新

（一）创新“碳金卡”助推低碳社会创建。为贯彻落实习近平生态文明思想，落实碳达峰、碳中和，引导低碳生产生活和消费方式，助力我县林改“再出发”，构建碳普惠体系，我社主动对接县委、县政府、县发改局，与武平县大数据中心合作，于 2022 年 3 月 25 日上线“碳金卡”产品。我社将 i 武平政务数据应用于客户精准画像和筛分，实现申贷材料的电子化和信息化，依托武平县大数据中心在 i 武平平台的碳积分确定授信额度和贷款利率，通过优惠利率的方式向社会公众倡导低碳生活理念，营造良好的低碳生活氛围。

（二）“惠林卡”升级改造。依托林业金融区块链融资平台，加

大惠农兴林对接力度，通过优化担保方式、延长贷款期限、扩大贷款支持领域等措施升级“惠林卡”产品，提升林业金融服务水平，积极支持专业合作社、家庭林场、专业大户、林业产业化龙头企业等新型农业经营主体生产经营，对林业种植、林下经济、林产品加工等环节给予信贷支持，全面推动林业产业发展。

（三）探索“福股贷”模式。紧抓我县农村产权制度改革为契机，以盘活农村集体资产股权为出发点，针对对已完成折股量化、股权配置的村集体进行大胆探索，完善配套制度，充分发挥财政、金融、产业政策合力，推进增户扩面，不断提升“绿色金融”覆盖面。

（四）探索“林权收益权质押贷款”模式。为深化集体林权制度改革，拓宽农村集体经济组织与农户融资渠道，我社创新推出“福林·林益贷”贷款产品，助力武平绿色金融发展，激活农村要素，推进绿色金融发展和乡村振兴。

六、环境风险控制流程

树牢绿色发展理念，制定绿色金融发展战略规划，与实现“双碳”目标相适应，不断强化治理机制，积极完善绿色金融业务相关制度，打造“绿色信贷全流程管理”，将环境和社会风险因素纳入各环节管理要点。一是贷前环节，调查客户生产及项目产生的耗能、污染、安全隐患及对环境和社会的影响；二是贷中环节，将客户环保合法性手续作为审查审批的必要条件，对环境和社会表现不合规、违法违规、污染严重、社会影响负面的客户不予审批，同时把环境和社会风险管理相关要求纳入协议文本中；三是贷后环节，将环境风险的管理要求作为放款条件，将企业环境和社会风险列入日常贷后检查内容，加强对企业环境风险的舆情监测，对潜在重大环境和社会风险的客户采取针对性贷后管理措施。

七、经营活动的环境影响及减排措施

（一）经营环境影响

2023 年，本社机关和各营业网点含福农驿站等运营消耗化石能源产生的直接碳排放量 24.83 吨，消耗水产生的直接碳排放量 14.65 吨，直接碳排放量合计 39.48 吨；消耗电力产生的间接碳排放量 585.12 吨，消耗纸产生的间接碳排放量 41.81 吨，间接碳排放量合计 626.93 吨；2023 年碳排放总量 666.41 吨，人均碳排放量 3.56 吨。

【经营活动碳排放与资源消耗情况】

报告年度内经营活动产生的资源消耗	披露细节	单位	总量	产生碳排放（吨）
	自有交通工具使用	千米	77600	24.83
	营业办公活动所消耗的水	吨	16110	14.65
	直接碳排放合计	吨	39.48	
	营业办公活动所消耗的电	兆瓦时	1104	585.12
	营业办公活动所消耗的纸	吨	9.13	41.81
	间接碳排放合计	吨	626.93	
	碳排放总量	吨	666.41	
	人均碳排放量	吨 / 人	3.56	

备注：以上碳排放量测算依据福建省生态环境厅“八闽碳惠碳中和平台”提供的碳减排、碳汇量科学算法进行测算。

（二）节能减排措施

1. 全面启动绿色办公、集约化管理工作

本社坚持绿色办公、节能环保的理念，积极采取节电、减排、节

水、节纸等措施，降低运营中的碳排放量和资源消耗。

【运营活动中节能减排措施】

类型	管理措施
节电措施	
照明管理	光线充足时，使用自然采光；加班时，关闭部分灯源；日常做到随手关灯，人走灯熄。
空调管理	根据气温变化调整空调冷暖开放时间，合理设置空调温度，夏季空调温度设置不低于 26 摄氏度，冬季空调温度设置不高于 20 摄氏度；工作日开放，非工作日关闭。
电器管理	采购电器，在考虑价格因素的同时优先挑选节能省电产品，严禁使用取暖器、电烤炉等耗电设备。
电梯管理	提倡员工短层上下楼办公尽量走楼梯通道，楼间距 3 层（含 3 层）以下，尽量步行，减少乘用电梯频次。
节水措施	
用水管理	推广使用节水设备，提高水的利用率，加强用水设备日常维护；张贴节约用水提示，随手关闭水龙头。
节纸措施	
用纸管理	使用 OA 办公、协同办公系统，普及移动办公，大力推行“无纸化办公”，减少文件打印。
减排措施	
车辆管理	市内出行，尽量采用公共出行方式，非必要不派车，减少公务车辆使用。
食堂管理	实行点餐式用餐制：在食堂张贴文明用餐温馨提示，提倡光盘行动，及时制止浪费行为。

通过各类节能减排措施,并建立监督机制,促进员工形成良好习惯,

营造了节约用电（水）、合理用电（水）、安全用电、节约用餐，反对铺张浪费等良好氛围，进一步提升了员工节能环保意识，影响身边人、带动身边人。

2. 积极开展绿色公益活动

在环保公益方面，我社加大绿色理念培育力度，增强社会对碳中和、绿色金融知识认知，参与创城志愿者、植树造林、城乡垃圾分类等绿色文化主题活动，大力宣传我社绿色环保理念。同时持续开展绿色金融宣传教育，加大绿色信贷产品推介力度，深入开展进社区、进街道、进园区、进企业等形式多样的绿色金融宣传活动，多视角、多层次、多渠道向社会公众介绍本社绿色金融发展成效，推介绿色金融产品和特色经验。

八、投融资活动对气候与环境的影响

本社积极贯彻国家绿色经济政策，坚持可持续发展理念，坚持低碳经济策略，从顶层设计、产品体系、管理配套、运营优化等方面着手加快布局，逐步完善各项体制机制建设，落实各项绿色办公措施，不断提升电子化业务水平，助力绿色金融发展，履行金融机构的环境责任。树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持优化生态环境，拓宽绿色发展道路，根据本社制定的绿色信贷发展规划，确保绿色信贷业务持续增长。

截至 2023 年末，绿色信贷余额 5.48 亿元，占比 7.51%，绿色信贷保持持续增长趋势，我社绿色金融主要投向多为林下种养殖业、农业、生态旅游业，支持培育现代绿色产业体系，引导推动经济向绿色化转型。本社暂未开办绿色债券业务，暂无大额绿色项目授信贷款。

【投融资活动对气候与环境的影响】

指标名称	披露细项	披露数据
绿色贷款余额及占比	绿色贷款余额（万元）	54764.72
	各项贷款余额（万元）	729702.34
	绿色贷款占比（%）	7.51
持有绿色债券余额及折合减排情况	持有绿色债券余额（万元）	0
	折合减排二氧化碳当量（吨）	0

九、未来展望

未来，我社将继续践行“绿水青山就是金山银山”的新发展理念，积极推进各项绿色金融工作，持续完善可持续发展治理体系，大力发展绿色金融，积极推进“绿色银行”建设，丰富绿色金融产品及服务，推动绿色金融产品创新，持续落实中央金融工作会议关于做好绿色金融大文章的要求，积极服务经济社会和环境可持续发展，切实以金融力量为新质生产力发展厚植绿色底色、为可持续高质量发展注入新动能、为推进实现“30·60目标”贡献更多农信力量。